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EUGEN CHIRILĂ 
(1921-1991) 

În data de 5 aprilie 1991 cercetarea ştiinţifică clujea
nă a mai pierdut P.: unul din cei mai iluştri reprezentanj:i 
ai săi : arfieologuJ Eugen Chirilă, personalitate de prim 
plan a studiilor numismatice din cultura română. 

Născut la 15 septembrie 1921, în familia unui învă
ţător din Ha~g, viitorul cărturar a crescut într-o atmos
feră dominată de gustul pentru cultură, seriozitate şi 
preţuire a valorilor reale. A urmat şcoala la Haţeg şi lice
it.1 la Orăştie, unde s-a remarcat deja prin cultura vastă şi 
temeinică, dorinţă de învăţătură şi capacitate de efort. 
De atunci stăpînea deja, alături de greacă şi latină, limbi
le franceză, germană şi maghiară (ulterior va mai învăţa, 
singur, şi altele: engleză, spaniolă, italiană, latină medie
vală) . Intre anii 1940--1944 a studiat filologia clasică în 
cadrul Universităp.i clujene (refugiată la Sibiu). Tot în 
acest interval a participat la război pe frontul de est, ca 
ofiţer aviator. Studiile universitare le-a absolvit strălucit 
şi viaţa părea să-i ofere perspective îmbietoare: în 1945 
devine bibliotecar la Institutul de Studii Oasice din 
Ouj, în 1946 ajunge preparator la catedra de limbă grea
că a Universităp.i (profesor Ştefan Bezdechi), iar în 1948 
este promovat asistent. Dar curînd după aceea s-a pro-
dus reforma comunistă a învăţămîntului, aducînd şi li

chidarea brutală- pentru multă vreme - a învăţămîntului clasic. Ca şi majoritatea colegilor săi, Eu-
gen Qtirilă a trebuit să renunţe aproape complet la preocupările filologice. , 

In 1949 a fost an$ajat ca cercetător la nou înfiinţatul Institut de Istorie al Academiei din Cluj. In 
cadrul acestei instituj:ii a funcj:ionat pînă la pensionare (1983); dar şi în anii care au urmat a continuat 
să lucreze în acelaşi ritm, atît pe teren cit şi fa birou, pînă cînd o boală necruţătoare l-a răpus. 

ln cele peste patru decenii de activitate ştiinj:iti.că, profesorul Eugen Chirilă a făunt o operă re
marcabilă, ce cupnnde peste 200 de lucrări tipărite (cele mai multe în colaborare). Dintre acestea, 20 
sunt cărţi, iar 35 - mari articole de sinteză. Dar numai puţine din contribup.ile sale privesc filologia 
clasică . Obligat de împrejurări să se orienteze spre arheologie, el s-a implicat cu toată seriozitatea în 
acest cîmp nou de cercetare: în deceniul al şaselea a participat la mari şantiere - şcoală din Transil
vania (Grădiştea Muncelului, Moreşti, Someşeni, M01grad etc.), însuşindu-şi tainele meseriei. Mai tîr
ziu a făcut parte din colectivele de cercetare de la Buciumi, Boloia, Romita, Marca şi Moigrad, pe 
care începînd din 1968 le-a condus cu mare competenţă. A izbutit să imprime acestor cercetări un 
spirit şistematic şi serios, iar rezultatele s-au concretizat în rapoarte şi mpnografii de j:inută. 

Insă principalul domeniu care l-a consacrat a fost numismatica. Incepînd din 1949 a fost, îm
preună cu Iudita Winkler, responsabilul Cabinetului numismatic din cadrul1nstitutului (transferat în 
1981 Muzeului de istorie al Transilvaniei). Au depus alături mari eforturi, sub îndrumarea compe
tentă a profesorului Mihail Macrea, pentru reorganizarea acestei colecp.i, ce fusese răvăşită în anii 
ocupaţiei şi războiului . Repede pasionat de numismatica antichităpi, Eugen Chirilă a început să pub
lice studii temeinice încă din 1960. A studiat şi rrelucrat numeroase tezaure monetare, dar mai ales a 
efectuat cercetări novatoare asupra unor matenale mai puj:in cunoscute: mqnetele preromane şi cele 
romane tîrzii. Această activitate l-a impus decisiv atenţiei lumii academice. In 1970 a fost chiar coop-
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tat membru al prestigioasei Societăli Numismatice Americane. Tot el a iniliat publicarea sistematică 
a noilor descoperiri de monete antice în Transilvania, ca şi prelucrarea modernă a unor vechi colecp.i 
de deşcoperiri "uitate". 

lncepînd din 1964 atenpa i s-a îndreptat, în egală măsură, şi spre numismatica medievală. A 
studiat şi_publicat un număr impresionant de tezaure feudale, operă îme,linită la nivel competitiv 
modern. De asemenea, pe baza acestui material, a inaugurat cercetări ferfile de istorie economică şi 
socială. Putem spune că Eugen Chirilă a conceput şi în bună parte a îndeplinit un întreg program de 
valorificare şti.inlifică a acestor izvoare neglijate. Pe acest teren a impus chiar o metodâ nouă de lu
cru, ce şi-a gi'lsit numeroşi adepţi. 

Dar numismatica Transilvaniei îi datorează şi altceva profesorului Eugen Chirilll. Mai întîi, un 
efort remarcabil de a antrena şi de a forma specialişti, prin numeroasele colaborări pe care le-a iniliat 
şi le-a împlinit; respectul arătat tuturor colaboratorilor, onestitatea şi spiritul academic i-au adus nu
mismaticti noi slujitori, iar magistrului - recunoştintă eternă şi ~retwre. S-a schi~t o emulape prin
tre muzeografi, un efort de valorificare a colecpilor monetare, mcă prea puJ:in cercetate. Apoi, pe 
această bază, profesorul clujean a întreprins o vastă acţiune d!l publicare integrală a unor colecp.i mo
netare muzeale (Baia Mare, Zalău, Si~işoara, îirgu Mureş). lri sfirşit, trebuie spus că Eu~en Chirilă 
nu a rămas nicidecum un "prizonier' al numismaticii; dimpotrivă, a utilizat-o plenar, la ruvelul şti.in
tei universale, pentru întelegerea şi explicarea istoriei, avmd mereu asupra e1 viziunea largă şi cu
prinzi'ltoare a omului de înaltă cultură. 

Modest şi singuratic, indiferent la onoruri sau măriri işpititoare, Eugen Chirilă s-a dedicat ple
nar muncii sale, cu aprigă disciplină şi maximă competentă. fnvăta permanent, se străduia mereu să
şi perfeclioneze capacitatea profesională, manifestînd mereu multă autoexigentă şi răspundere fată 
de propria-i activitate. Tot atît de intransigent şi pe plan social sau moral, n-a acceptat nici un com
promis; a refuzat si'I fie membru al partidului comunist ori apologet al dictaturii, nu s-a supus ingerin
telor şi comandamentelor ideologiei în ştiintă, s-a opus interpretărilor istorice _F>?litizante ori 
conjuncturiste. Consecintele n-au întîrziat. Deşi cunoscut şi apreciat în lumea academică de pretutin
deni, acasi'I a rămas mereu un marginalizat: n-a putut ocupa nici un r.ost în învi'ltămîntul superior, i 
s-au refuzat călătorii şi participări ştiinlifice în străinătate, avansările şi gradapile meritate i s-au 
acordat tîrziu şi greu - sau deloc. Erudipa şi activitatea sa n-au găsit nici pretwrea cuvenită, nici pu
tinta de-a influenta tineretul studios. 

Dar opera lui rămîne şi a pătruns de multă vreme în circuit universal. Ea şi-a exercitat şi îşi 
exercit.'! mai departe rolul ştiinpfic, ca şi cel cultural-formativ. Acum, cînd flinta lui Eugen Chiril.'I ne-a 
păr.'lsit, spiritul ma&istrului rămîne o prezent.'! majoră şi eternă Îl) arheologia românească, în numis
matica antichităpi ş1 cea feudală, în istoria economică şi sociali'!. li suntem veşnic îndatorap cu topi, 
cei prezenli şi cei viitori deopotrivă. 
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